

3月起高校自主招生陆续开始

今年门槛提高 过来人教你咋应对

■文、图/记者 张贞林

眼下学校陆续放寒假，可是对于想参加2019年自主招生考试的学生来讲，寒假里还有一场“硬仗”要打：为3月的高校自主招生考试准备申请材料。与往年相比，今年自主

招生的变化主要体现在对发明专利、论文出版要求的提升，认可赛事范围缩小，招生名额压缩等方面。这意味着，今年自主招生考试门槛将大幅提高，竞争也将更激烈。根据《通知》要求，高校不得简单以论文、专利、中介机构举办的竞赛获奖情

况等作为报考条件和初审依据。对拟认可的赛事证书，要以权威性高、公信力强的学科竞赛为主，并组织相关专家对赛事的科学性、规范性进行认真评估。

记者从市招生考试院获悉，近几年，我市每年有30多人通过自主招生

被一类重点大学录取。记者从郧阳中学、市一中、东风高级中学获悉，他们每年约有近百名学生参加自主招生考试，不少学生被录取，其中不乏北大、清华等名校。参加自主招生有哪些秘诀？日前，记者采访4位过来人，请他们为学弟学妹支招。

韩正：敢于提出问题，敢于质疑权威

2018年毕业于郧阳中学，现就读于北京大学法学院



韩正

去年，韩正通过自主招生加40分被北京大学录取。他是怎么靠自主招生上了北大呢？

韩正有一个优点，就是平时学习成绩不仅位列前茅，还非常稳定，综合素质高。而北京大学自主招生的“博雅计划”十分看重学生的稳定性，自主招生组综合考量，为其分配了一个指标，他有机会参加自主招生考试。

韩正说，值得一提的是，招生组面对的不是简单的成绩单，而是具体的人。在特定时刻，他们会根据相应的

人进行面试，初步定下中意的人选。那怎样凸显自己呢？韩正说，首要的是素质，一方面要有敏锐的心，对周围世界有感知力；另一方面，展现基本素质，不打岔、爱护环境。

由于初试情况比较好，高考完之后，他到北京大学只需再次面试。这次面试之前，在老师以及过来人的指点下，他收获不少，比如要很好地自我介绍，包括家乡、未来规划；再比如，了解基本逻辑知识、理论知识。

韩正说，面试的那个场景，现在仍历历在目。首先给老师讲解数学题、物理题，各一道。其中有一道数学题，他完全不会，觉得无法理解，他平静地跟老师阐明自己的困惑，大方地说自己不会。物理题倒是很基础，但他回答后，发现这道题目表述不严谨，于是指出来。随后，考官要求韩正自我介绍并回答问题。

由于韩正的出色表现，他获得40分的加分。韩正说，在与面试专家对话的过程中，既要诚恳，还要敢于提出问题，敢于质疑权威，说话要有条理，不要担心被否定，一个好的状态也是你的加分项。

罗子旭：夯实基础，了解自主招生考察方向

2018年毕业于东风高级中学，现就读于清华大学自动化与工业工程类



罗子旭

罗子旭的经历比较特殊。他去年通过北大自主招生考试，本来有机会上北大，但他最终放弃上北大，选择了清华大学。

去年，罗子旭参加了北大(环境)学科夏令营。在夏令营中，罗子旭经历了笔试、面试。笔试考试内容中，有的是高中课内知识的提升，相当于高考难题，有的是没学过的知识，把题目读懂都有一些困难。面试以小组讨论的形式进行，每人随机抽取一道题，准备1分钟，然后谈谈你对此题目的看法。每道题目从关于这个学科的社会热点现象展开。

罗子旭说，不要有畏难情绪，不要因为自主招生考试的内容超纲而放弃挑战，要始终相信自己有能力通过检验。笔试时，把自己的想法充分写下来，展现出自己的积累与沉淀，结果一定不会太糟；面试时，最重要的是拥有足够的胆量，比如当你对抽到的题没有多大把握的时候，果断地主动申请更换题目（面试仅允许更换一次题目，并且无法换回原来的题目），发言内容无需涉及太多的专业术语，但是要表现出你的课外阅读广度和视野，在展现个人色彩的同时，表达出自己对社会主流观点的态度，做到收放自如。

罗子旭介绍，自主招生竞争的激烈程度不亚于高考，高考题目大多是对课内基础知识的记忆、掌握与运用，而自主招生考试是在此基础上对于接触新信息、深刻理解知识的能力的一种检验。对于学生来说，最好的应对策略就是夯实基础，先把高中考纲内的知识熟练掌握，在不影响学业的同时，了解自主招生的考察方向与动态，不要完全寄希望于自主招生。

陈人杰：平时多看新闻多思考

2018年毕业于郧阳中学，现就读于清华大学化学工程系



陈人杰

去年，陈人杰高考通过自主招生加10分被清华大学录取。在参加自主招生时，他最大的感触是，申请流程繁杂，耗费了大量时间。他建议家长们多跑跑腿，费些心思，不要浪费孩子们的高考复习时间。填写材料的过程中，最重要的一点是务必保证真实性。

笔试的具体考试科目会写在招生简章上，难度一般会大于高考难度，小于竞赛难度，主要测试的是考

生的基本功、知识应用、迁移能力及发散性思维。网上可以找到往年考试题目，大家不妨试做一下，了解题型，熟悉难度。对于面试，不同学校的面试内容与形式的差异比较大，具体情况可在网了解。

面试测试的主要是考生的表达能力、逻辑思维能力、随机应变能力及对社会问题的思考。这需要平时多看书、多看新闻、多思考，考前突击的效果不会特别明显。

今年的自主招生竞争将会更加激烈，建议各位学弟学妹和家长们谨慎考虑自主招生，在剩下的时间里，合理分配高考复习时间与自主招生准备时间。不要将全部的希望寄托于自主招生，自主招生考试具有很大的偶然性与不确定性，高考仍然是最重要的。

在这里给大家推荐一个网站：自主招生在线(www.zizzs.com)，上面会发布许多关于自主招生的信息，包括往年的笔试、面试题目，各个高校的招生简章、竞赛信息、夏令营信息等。

董玉麒：面试注意礼仪，充分展示自我

2018年毕业于十堰市一中，现就读于北京交通大学土建学院



董玉麒

对于参加自主招生，董玉麒总结了“三关”。一是筑基关（奖项、资料准备）。竞赛奖项和学业成绩是自主招生最重要的报名条件。竞赛奖项指“高中阶段获得全国中学生数学、物理、化学、生物学、信息学奥林匹克竞赛”，即所谓的五大“国赛”，文理科略有不同，获奖级别越高越好。董玉麒是理科生，主要参加高一、高二阶段的数学、物理、化学奥赛，基本上都拿了奖。另外，自主招生需要高一、高二的期中、期末考试成绩及高三的一模成绩、学校级别和年级排名。

其次是择校关（报名学校及专业选择）。目前拥有自主招生资格的高校有90所，如何在有限时间内科学、快速地定位自主招生目标院校，选择适合自己的专业？通行的做法是“三步定位法”，首先综合考量“自身成绩及对应中学层级、奖项证书、兴趣爱好和专业特长、高校招生条件和优惠政策、高校往年录取分数线”这五项硬性指标；其次评估自己学业成绩，结合兴趣爱好进行学科专业的初步定位；最后综合自身硬件条件，参照高校招生简章，充分考虑地域因素、专业选择、就业前景等因素，选定3—4所高校报名，并按时上传资料。

再次是考试关。董玉麒参加北京交通大学的自主招生考试，笔试考数学和物理，感觉比高考难但比学科竞赛简单；面试问题涉及面较广，可能会被问及知识储备、学习能力、心理素质等诸多方面的问题，题目比较宽泛，不需要计算思考就能回答。他觉得尤其要注意礼仪，充分展示自我，个人的经验是进门敲门，获得允许后进入；询问是否能入座，获得允许后入座；保持微笑，考官提问时不要打断。